



Студенты XIX века.

День рождения университета

История возникновения праздника такова. В день памяти святой Татьяны 12 (25) января 1755 года императрица Елизавета Петровна подписала Указ об учреждении Московского университета. Это был проект, подготовленный Михаилом Ломоносовым, а содействовал продвижению проекта фаворит императрицы генерал-адъютант Иван Шувалов. Желая сделать приятное своей матушке Татьяне Петровне, Шувалов предложил назначить открытие университета на день ее именин. Во имя святой Татьяны была освящена университетская церковь, а народная молва приписала этой святой покровительство студентам.

В 1755 году Татьянин день праздновался сначала как день рождения университета, но уже к середине XIX века из праздника студентов и профессоров Московского университета Татьянин день фактически превратился в праздник всего российского студенчества. После Октябрьской революции Татьянин день вспоминали редко. Только после открытия в 1995 году храма в честь мученицы Татьяны при Московском университете этот праздник вновь ожил, а с 2005 года 25 января в России официально отмечается как День российского студенчества.

Хмельные пирушки

Празднование дня студента в Российской империи было шумным и веселым. Поначалу этот

праздник отмечали только в Москве, но в нем принимал участие практически весь город. Начался праздник с проведения официальных церемоний в здании университета. Затем шумные и веселые гулянья проходили по городу. Под студенческую «гулянку» француз Оливье, бывший хозяином «Эрмитажа», даже отдавал зал ресторана, где студенты и профессора отмечали праздник. На праздновании, как водится, выпивали. Но в этот день царские жандармы, встретив выпившего студента, не трогали его, а, напротив, предлагали свою помощь.

В Ярославле, где традиции высшего образования восходят к началу XIX столетия, Татьянин день также отмечался шумно и весело. В главном учебном заведении города, Ярославском Демидовском лицее, звучали торжественные речи, награждались достойнейшие... А потом начиналось самое интересное, за пределами лицея.

А зеркала убрали

До поздней ночи ярославские студенты обнявшись ходили по улицам, распевая песни, выкрикивая «Gaudeamus», рифмуя в каламбурах «спяна» и «Татьяна». Как и в Москве, в Ярославле полиция имела указания свыше: в этот день не арестовывать «качающихся» студентов. Если квартальные и приближались к подвыпившей молодежи, то только чтобы любезно осведомиться, не нуждается ли господин студент в помощи.

Татьянин день

25 января – Татьянин день. Он стал одним из самых любимых и популярных студенческих праздников у российской молодежи. А сама святая Татьяна с 1755 года считается покровительницей студенчества. Именно ей чаще всего студенты молятся о везении на зимней сессии.



Икона святой Татианы.

Старейший вуз

Один из старейших ярославских вузов – ЯрГУ им. П.Г. Демидова был основан как Высших наук училище в 1804 году на средства внука знаменитого горнозаводчика петровской эпохи Павла Григорьевича Демидова. На создание училища Демидов пожертвовал 100 тысяч рублей и 3,5 тысячи крепостных крестьян. В 1804 году училище было открыто, а спустя 12 лет первый вуз Ярославля обрел собственное здание на Стрелке – дом «вышиною трехэтажный, стоящий на самом первоначальном углу города, лицом к соборной церкви, другой стороной к Волге, вокруг украшенный колоннадою».

За свою долгую жизнь детище П.Г. Демидова, ставшее колыбелью высшего образования в Ярославле, сменило немало названий и учебных программ, вырастило немало талантов. В 1833 году училище было преобразовано в Демидовский лицей, а во второй половине столетия получил юридический профиль. В 40-е годы XIX века здесь начинал свою преподавательскую деятельность К.Д. Ушинский. В разные годы в ярославском лицее учились знаменитые поэты Константин Бальмонт и Максим Богданович, писатель-фантаст А.Р. Беляев.

В 1924 году лицей был закрыт и открыт повторно только в 1970 году как Ярославский государственный университет, а в 1995 году ему было вновь присвоено имя П.Г. Демидова.

Ирина ВАГАНОВА

Фото с сайта projects.uniyar.ac.ru и из архива

Традиции и приметы

• Татьянин день имеет христианские корни: в этот день православные по всей стране чтят святую Татьяну Римскую, покровительницу знаний и истины. По преданию, от ее слов рассыпались в пыль идола римских лжебогов.

• Издавна на Татьянин день принято печь каравай хлеба в виде солнца. После 25 января день начинает понемногу прибывать, и «солнечный» каравай символизирует ожидание весны. С хлебом, выпекаемым в этот день, связано несколько народных примет:

хлеб поднялся горой в середине – в этот год и дела пойдут в гору;

идеально ровная поверхность каравай – к спокойному и размеренному году;

сгоревший каравай – к кардинальным переменам в судьбе;

потрескавшийся хлеб – дурной знак.

• Девушки и парни в Татьянин день выбивали половики, соревнуясь, кто сделает это быстрее и чище. Считалось, что победивший будет хозяином в доме. В ходе совместной работы молодые люди приглядывались друг к другу, и после Татьянинного дня начиналось массовое сватовство.

• Еще одной традицией этого дня был своеобразный «приворот» на понравившегося парня: девушка делала венчик из сухих трав, прутиков и тряпочек и прятала его в доме потенциального жениха. Будущая свекровь должна была отыскать метелку: считалось, что если ей это не удастся, то быть свадьбе.



Демидовский университет был разрушен в 1918 году при подавлении мятежа.



Ярославские студенты особенно любили отмечать свой праздник в ресторане гостиницы «Царьград».